

湖南十八洞村

“精准扶贫”首倡地的新鲜事

山高坡陡、人少地薄，它是湖南湘西大山深处一个不起眼的苗族村寨。2013年，这里人均收入只有1668元，贫困发生率高达57%，但2019年，这里的人均收入已达14668元，成为远近闻名的富裕村。短短几年间，这个被叫作“十八洞村”的地方发生了翻天覆地的变化。究其根源，是2013年11月3日习近平总书记在此地提出的“精准扶贫”重要论述，帮助十八洞村完成巨变。

作为全国“精准扶贫”的首倡之地，湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村多年来在精准扶贫方面作出诸多探索和创新，也成为全国各地争相参观学习的“网红”打卡地。



寨子里建村镇银行

十八洞村梨子寨不大，只有28户人家，但寨子的中心位置却设立了一所银行——湘西长行村镇银行。在这里，既能办存款、申请贷款，又能通过湖南唯一设在村级的自助存取款机完成存取款业务。这所银行的办理业务看起来跟其他银行无异，但它看似有些老旧的“办事大厅”，以及长年累月在此工作

的银行经理兼职员施俊，又让人感觉到与众不同。

像很多热衷于外出打拼的年轻人一样，施俊2015年大学毕业后，选择到浙江工作，但看到家乡近几年来翻天覆地的变化，随即萌生了回家就业的想法。恰逢银行招聘职员，懂苗族语又是十八洞村当地人的施俊便成为最佳人选。他将自家房屋进行简单修缮后，挂上银行的牌子，施俊成了十八洞村唯一的驻

点银行员工，真正实现了“在家里上班”。

在进入银行工作前，施俊已经预想到，随着十八洞村老百姓荷包越来越鼓，对金融服务需求会越来越高，但当银行正式营业后，施俊还是吃了一惊：“不仅年轻人会来银行存钱取钱，就连六七十岁的老人也会来询问存款利息。”十八洞村早已不是当年那个闭塞贫穷、温饱都难以解决的小山村，依靠猕猴桃种植、乡村旅游、苗绣等产业的快速发展，老百姓生活富足，有了结余的苗寨人有了更高层次的金融需求。

为有需求的村民办理银行卡，指导他们通过自助取款机存取款；举办反假币防诈骗讲座，提升村民的防骗意识；深入种植生产一线，了解当地企业的贷款需求和经营情况……施俊成了十八洞村的大忙人，而与他一起整天忙碌的，还有门口那台为外来游客和本地村民服务的“网红”存取款机。

办税服务点进村

随着十八洞村种植养殖合作社、农家乐、文旅公司等一大批新兴企业主体如雨后春笋般快速发展，当地企业参与各类经营服务更加频繁，辐射范围也越来越广，十八洞村及周边商户的涉税需求日益高涨。如何便捷高效地为纳税人办理涉税业务，成了近年来当地亟待解决的问题之一。

2019年4月，十八洞村级办税服务点正式设立，该点也成为湘西土家族苗族自治州税务局在该州开办的第一个村级办税服务点。该服务点可以为纳税人提供急需的税收政策宣传辅导、通用机打发票代开、普通定额发票发放、代缴社保费医